РАЗВИТИЕ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ И СПОРТА В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН



президент республики татарстан Минтимер Шарипович Шаймиев



министр
по делам молодежи,
спорту и туризму
республики татарстан
Марат Мансурович Бариев

2008 год – знаменательный для Республики Татарстан. Впервые после 35-летнего перерыва Казань, представляющая Россию, стала полноправной хозяйкой XXVII Всемирной летней универсиады – вторых по значимости комплексных спортивных игр после Олимпийских. Казанский футбольный клуб «Рубин» впервые стал чемпионом России. Команда «Динамо-Казань» по хоккею на траве стала 6-кратным чемпионом России, волейбольная команда «Зенит-Казань» – обладателем европейского Кубка чемпионов, двукратный чемпион России хоккейная команда «Ак Барс» – обладателем Континентального кубка. Впервые в истории Татарстана 12 спортсменов приняли участие в Олимпийских играх в Пекине, где завоевали 3 золотых, 1 серебряную и 3 бронзовые медали.

В 2005 году Республика Татарстан была удостоена первой национальной премии «Галерея российской олимпийской славы» за развитие олимпийского и паралимпийского движения, спорта и спортивной индустрии. Все эти достижения стали возможными благодаря тому, что развитие физической культуры и спорта является приоритетным направлением социальной политики республики и рассматривается как важный ресурс укрепления здоровья, повышения трудоспособности, долголетия населения, формирования здорового образа жизни молодого поколения, продвижения спортивного имиджа республики. В Татарстане созданы все необходимые условия для их развития нарастающими темпами.

Нормативно-правовая база

Надежная нормативная правовая основа физической культуры и спорта обеспечивает создание широких возможностей для их системного развития, привлечения населения к сис-





тематическим занятиям физической культурой и спортом. В республике действует новый Закон №99-ЗРТ от 08.10.2008 «О физической культуре и спорте». Правительством Татарстана принимаются нормативные правовые акты, обеспечивающие последовательное развитие физической культуры и спорта, позволяющие организовать физкультурно-массовую работу со всеми категориями населения. Существенным импульсом для развития детско-юношеского спорта в республике стало принятие постановлений Кабинета Министров республики «О мерах по улучшению спортивно-оздоровительной работы среди детей, подростков и молодежи в Республике Татарстан», «О развитии детско-юношеского спорта и формировании соответствующей эффективной инфраструктуры». В целях оказания государственной поддержки спортсменам высокого класса принято постановление Правительства Татарстана «О мерах по совершенствованию работы со спортсменами – членами сборных команд Республики Татарстан и подготовке их к всероссийским и международным соревнованиям» (в редакции от 08.09.2008).

Материально-техническое обеспечение

В Татарстане идет активный процесс создания современных и доступных условий для занятий физической культурой и спортом. Интенсивными темпами вводятся в строй современные спортивные сооружения, общее количество которых достигло 8506. Среди них крупнейшие в России и Европе: «Баскет-Холл», «ТатнефтьАрена», центр хоккея на траве, международный конно-спортивный комплекс «Казань» и др. По проекту партии «Единая Россия» введен первый спортивный комплекс «Олимп» при Казанском государственном техническом университете им. А.Н. Туполева для создания современных условий развития студенческого спорта. На сегодняшний день только количество крытых катков с искусственным льдом достигло 28. Это самый высокий показатель в Российской Федерации.

В настоящее время в стадии проектирования и строительства находится более 50 объектов. Среди них такие объекты международного уровня, как футбольный стадион, Дворец единоборств, Казанская академия тенниса, Дворец водных видов спорта, Дворец шахмат, центры гребного спорта, волейбола и гимнастики, комплекс стендовой стрельбы.

Это результат вложений бюджетных средств, инвестиций и активного привлечения федеральных источников, в том числе по Федеральной целевой программе «Развитие физической культуры и спорта в Российской Федерации на 2006–2015 годы», социальному проекту Всероссийской партии «Единая Россия» по строительству быстровозводимых спортивных комплексов. Только в 2007 году на строительство спортивных объектов привлечено 585 млн. рублей из федерального бюджета.

До 2015 года каждое муниципальное образование республики получит универсальный современный спортивный зал, крытый каток с искусственным льдом, стадион с футбольным полем и современными легкоатлетическими дорожками, плавательный бассейн.





Таблица 1

ОБЕСПЕЧЕННОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ СПОРТИВНЫМИ СООРУЖЕНИЯМИ
В СООТВЕТСТВИИ С СОЦИАЛЬНЫМИ НОРМАМИ И НОРМАТИВАМИ РФ (процентов)

	Татарстан	РФ
Стадионы (с трибунами на 1500 и более мест)	9,8	16,6
Спортивные залы	51,2	53,8
Плоскостные спортивные сооружения	73,6	23,4
Крытые плавательные бассейны	6,8	6,6
Спортсооружения с искусственным льдом	7,4	1,3

Физкультурно-массовая работа

Важнейшая задача в сфере физической культуры и спорта – развитие массового спорта среди всех категорий населения. Сегодня, направляя значительные финансовые ресурсы на развитие материально-технической базы физической культуры и спорта, мы рассчитываем получить полноценную отдачу.

Благодаря созданию современных доступных условий возрастает интерес населения к занятиям спортом, увеличивается численность регулярно занимающихся физической культурой. Так, на начало 2008 года этот показатель составляет 656,5 тыс. человек, или 17,4% от всего населения республики. В целом по стране физической культурой и спортом занимаются 18,5 млн. человек, что составляет 13% от всего населения Российской Федерации.

Поистине всенародными спортивными праздниками стали такие массовые старты, как «Лыжня России» и «Кросс наций», в которых участвуют более 100 тыс. человек.

Организация оздоровительной и спортивно-массовой работы среди работников организаций и предприятий проводится в 1110 коллективах физкультуры (КФК), охватывающих более 213 тыс. человек. В различных финальных республиканских спортивных соревнованиях ежегодно принимают участие более 6 тыс. рабочих и служащих из 14 отраслей промышленности республики. Подъем активности у трудоспособного населения и увеличение количества производственных коллективов физкультуры стали возможными после заключения долгосрочных соглашений о сотрудничестве между республиканскими физкультурно-спортивными обществами и отраслевыми рескомами профсоюзов.

В целях привлечения *сельского населения* к занятиям физической культурой и спортом в республике проводятся ежегодные комплексные спортивные соревнования «Авыл Яшьлере» (сельская молодежь). С 2005 года эти мероприятия проходят в рамках всероссийских зимних и летних







Таблица 2 ОХВАТ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ТАТАРСТАН ОРГАНИЗОВАННЫМИ ФОРМАМИ ФИЗКУЛЬТУРЫ И СПОРТА

2004 2006 2007 Годы 2002 2003 2005 509,4 555,6 561,9 565,3 585,4 656,5 Количество (тыс. человек) 13,4 14,8 14,9 15,0 15,6 17,4 Процент от общего числа населения

сельских спортивных игр. В спартакиаде «Авыл Яшьлере» ежегодно принимает участие до 75 тыс. молодых сельчан Республики Татарстан. Наиболее популярными среди населения являются соревнования по национальной спортивной борьбе куреш, в финале которых участвуют до 800 представителей районов и городов республики.

Для привлечения к занятиям физической культурой и спортом *лиц с ограниченными возможностями*, их социальной адаптации было создано республиканское Физкультурно-спортивное общество инвалидов, которое объединяет в своих рядах более 40 физкультурно-спортивных клубов в городах и районах республики. Среди лиц с ограниченными возможностями проводятся соревнования по 10 видам спорта. Только в финальных республиканских соревнованиях по этим видам спорта принимают участие до 600 человек. В 2007 году в Казани среди инвалидов в категории с нарушением слуха был проведен Всероссийский турнир по футболу –V Кубок Президента Российской Федерации, в котором приняло участие 120 человек из 10 городов России. Ежегодно проводятся агитационные велопробеги спортсменов-инвалидов по городам и районам республики.

Отдельные команды и спортсмены-инвалиды, участвуя во всероссийских и международных соревнованиях, добиваются высоких спортивных результатов. Среди них чемпионка Паралимпийских игр и Кубка мира Ирина Полякова, чемпион мира среди инвалидов с поражением опорно-двигательного аппарата Станислав Михеев, чемпионка России, мира и Сурдлимпийских игр по плаванию Ольга Федорова, серебряный призер Паралимпийских игр 2008 года в Пекине по пауэрлифтингу Айрат Закиев.

К участию в спортивно-массовых мероприятиях среди лиц с ограниченными возможностями привлечено всего 3,5 тыс. человек, что составляет 1,16% от общего количества инвалидов. По Российской Федерации этот показатель составляет 1,23%. По итогам Всероссийского смотраконкурса на лучшую постановку физкультурно-оздоровительной работы в 2007 году общественная организация «Физкультурно-спортивное общество инвалидов Республики Татарстан» заняла 1-е место. В настоящее время рассматривается вопрос создания специализированного физкультурно-спортивного центра для людей с ограниченными возможностями, где будут обеспечены более благоприятные условия и расширены возможности для занятий физическими упражнениями и спортом. В перспективе филиалы этого центра будут открыты во всех городах и районах республики.





Таблица 3 ДИНАМИКА РАЗВИТИЯ СИСТЕМЫ ЛЕТСКО-ЮНОШЕСКОГО СПОРТИВНОГО ВОСПИТАНИЯ

Bcero	121 091	113 179	107 770
Число занимающихся	18 614	14 379	10 749
Количество ДЮКФП	17	15	14
Число занимающихся	102 477	98 800	97 021
Количество ДЮСШ и СДЮШОР	142	143	145
Наименование учреждений	2005	2006	2007

Детско-юношеский спорт

Развитие детско-юношеского спорта в республике является эффективным средством воспитания и формирования личности, профилактики социально-негативных явлений в подростковой среде. Начиная с 2001 года в Татарстане возобновлено проведение ежегодных комплексных зимних и летних спартакиад учащихся общеобразовательных школ по 37 видам спорта, в которых, начиная с первого этапа, принимают участие более 190 тыс. детей школьного возраста. С 2003 года эти мероприятия проводятся в рамках спартакиад учащихся России. Для организации спортивномассовой работы среди детей и подростков существует широкая сеть спортивных учреждений, которые созданы на базе лучших спортивных сооружений городов и районов Республики Татарстан.

В настоящее время в республике функционирует 159 учреждений дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности (ДЮКФП, ДЮСШ, СДЮШОР) и 401 секция спортивного профиля в подростковых клубах по месту жительства, в которых занимаются 162 749 детей и подростков, или 40,63% от общего количества детей школьного возраста.

В 159 учреждениях дополнительного образования физкультурно-спортивной направленности (ДЮКФП, ДЮСШ, СДЮШОР) занимаются 107 770 человек, или 26,9% от общего количества детей школьного возраста (в РФ – 24%).

Занятия в республиканских спортивных школах проводятся по 65 видам спорта. Воспитанники спортивных школ республики неоднократно становились победителями и призерами многих всероссийских и международных соревнований. В целях улучшения организации спортивно-массовой работы среди детей и подростков решениями Правительства РТ ежегодно приобретается спортивная форма, инвентарь и оборудование для детско-юношеских спортивных школ.







Как важное звено подготовки спортсменов высокого класса впервые в республике создано современное училище олимпийского резерва в Казани, готовится к открытию второе училище в молодежном городе Набережные Челны.

Студенческий спорт

В республике наблюдаются позитивные тенденции в развитии студенческого спорта: увеличивается показатель студентов, занимающихся физической культурой и спортом, который составляет 19,2% – выше, чем в Российской Федерации (18,7%). В республике активизирована Спартакиада студентов вузов по 24 видам спорта. В Казани проведен финал I Всероссийской летней универсиады, в которой в общекомандном зачете команда Республики Татарстан заняла 1-е место. Значительный вклад в это внесли студенты-спортсмены Татарского государственного гуманитарного педагогического университета. Только в 2008 году проведены чемпионат мира по хоккею среди юниоров, чемпионат мира по боксу среди студентов, чемпионат Приволжского федерального округа Ассоциации студенческого баскетбола и др. В 2010 году в Казани состоится первенство Европы по настольному теннису среди юниоров и чемпионат Европы по стендовой стрельбе, в 2011 году – чемпионат Европы по настольному теннису и пляжному волейболу среди студентов.

Идет процесс укрепления материальной базы вузов, которые включаются в строительство ФОКов на паритетных началах. Планируется к Универсиаде 2013 года построить и реконструировать около 20 объектов при высших учебных заведениях г. Казани.

Республика намерена с максимальной отдачей, с прицелом на перспективу использовать огромный потенциал универсиады. Проектирование универсиадской деревни для ее участников и гостей ведется с учетом возможности последующего размещения там студенческого межвузовского спортивно-культурного центра Казани. Универсиадская деревня, а также современные спортивные сооружения Казани будут хорошей базой для развития летних видов спорта.

Спорт высших достижений

Спорт высших достижений сегодня находится на достаточно высоком уровне. Приобретен большой опыт в организации крупнейших спортивных соревнований, использовании современных технологий проведения спортивных мероприятий.

Только в 2008 году проведены:

квалификационный предолимпийский турнир по хоккею на траве среди женских команд;







- матчи мировой лиги по волейболу;
- чемпионат России по легкой атлетике;
- чемпионат России по фигурному катанию;
- Кубок России по теннису;
- IX Международный турнир по художественной гимнастике «Йолдыз» и др.

Ведущие спортсмены и сборные команды Республики Татарстан с успехом выступают в многочисленных российских и международных соревнованиях. Спортсменами республики в 2007 году во всероссийских и международных соревнованиях завоевано 768 медалей, из которых: золотых – 286, серебряных – 226, бронзовых – 256.

Есть успехи у профессиональных команд республики по игровым видам спорта, чему способствует и то, что на уровне руководства республики решается вопрос о финансировании команд крупнейшими промышленными экономически доходными предприятиями, что дает возможность привлечения инвестиций, внебюджетных источников на их содержание. Так, например, ОАО «Татнефть» вкладывает средства в хоккейный клуб «Ак Барс», ТАИФ и «Татэнерго» – в футбольную команду «Рубин», ООО «Таттрансгаз» – в мужскую волейбольную команду «Зенит», Национальный банк Республики Татарстан – в баскетбольный клуб «УНИКС», ОАО «Нижнекамскнефтехим» – в хоккейную команду «Нефтехимик», что способствует не только поддержке команд, но и комплексному развитию видов спорта.

Только за 2006–2008 годы 5 команд республики стали чемпионами Российской Федерации: «Ак Барс» (хоккей) – 1998 и 2006 годы; «Динамо» (хоккей на траве) – ежегодно с 2003 по 2008 год; «Синтез» (водное поло) – 2007 год; «Динамо-Таттрансгаз» (волейбол) – 2007 год; «Уникс» (баскетбол) – обладатель Кубка России. Впервые в истории спорта Татарстана футбольная команда «Рубин» стала чемпионом России и вышла в Лигу европейских чемпионов по футболу.

Спортсмены республики вписали немало страниц в историю мирового спортивного движения. В составе сборной страны они принимали участие в Олимпийских играх с 1952 года. На прошедших XXIX Олимпийских играх в Пекине впервые в составе сборных команд России было представлено 12 татарстанских спортсменов в таких видах спорта, как легкая атлетика, плавание, синхронное плавание, стендовая стрельба, художественная гимнастика, волейбол и баскетбол. Долгожданное олимпийское золото вернулось вновь в Татарстан. Золотых медалей удостоились: Гульнара Самитова-Галкина, установившая новый мировой рекорд в беге на 3 тыс. м с препятствиями, Дарья Шкурихина – в художественной гимнастике, Эльвира Хасянова – в синхронном плавании. Высокий спортивный уровень показали и серебряная призерка Олимпиады легкоатлетка Елена Мигунова в эстафете 4×400 м, бронзовые призеры Екатерина Волкова в беге на 3 тыс. м с препятствиями и волейболисты Александр Косарев и Сергей Тетюхин.

Достигнутые татарстанскими спортсменами результаты подтвердили, что в республике формируется эффективная система подготовки и отбора спортивного резерва, спортсменов высокого класса.



Подготовка к XXVII Всемирной летней универсиаде 2013 года

В результате интенсивного развития спортивной инфраструктуры, использования эффективных технологий в проведении спортивных мероприятий в республике в 2008 году удалось одержать победу в напряженной борьбе за право проведения XXVII Всемирной летней универсиады 2013 года в столице Татарстана – Казани. Это стало возможным также благодаря обстановке межнационального и межконфессионального согласия, поддержке населения республики, особенно молодежи, студентов, в ходе заявочного процесса.

Представляя Россию на международном уровне, Республика Татарстан, признанная регионом, развивающимся высокими темпами, взяла главную ответственность по проведению столь престижных студенческих спортивных игр.

Была проделана огромная работа, чтобы эта амбициозная инновационная идея нашла реальное воплощение в жизнь. В ходе заявочных процессов приумножен опыт ведения политического диалога, и уже во многих уголках мира Казань, Татарстан стали узнаваемы как современный спортивный европейский центр. Руководством России и Татарстана были даны серьезные гарантии, что универсиада в Казани пройдет на самом высоком уровне.

В октябре 2008 года в Казани подписан контракт президентом FISU Дж. Киллианом, первым заместителем Премьер-министра РФ И.И. Шуваловым, Премьер-министром РФ Р.Н. Миннихановым, президентом Российского студенческого спортивного союза О.В. Матыциным, мэром г. Казани И.Р. Метшиным. Согласно этому контракту Казань получает юридическое право на проведение XXVII Всемирной летней универсиады.

Проведение универсиады 2013 года будет также способствовать развитию образовательной инфраструктуры республики, консолидации студенческой молодежи, серьезному позиционированию спортивного Татарстана на международном уровне.